

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Badajoz, al mes, ptas... 0 50
Fuera, trimestre..... 1 50
Extranjero, al año..... 8 00
Número atrasado..... 0 25
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Pago anticipado.

ADMINISTRACIÓN

Viuda y Sobrino de Vicente T. Pérez

DROGUERÍA.

PLAZA DE LA CONSTITUCION

NUM. 9.

La Lid Católica

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN Y BALDO

ADVERTENCIAS

Se publica los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales.

Se dará cuenta de toda obra que se reciba.

No se ha de agrandar á los hombres en lo que sea contra la fé, contra la honestidad, contra la religión. — (San Julian de Toledo).

El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria. — (León XIII).

Quando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas, to do aquel que se enoja se acusa á sí mismo. — (San Jerónimo).

Una confesión más.

Habrán notado nuestros lectores el gran interés que tenemos en hacer constar en nuestras columnas las confesiones que á favor de nuestra doctrina suelen hacer los enemigos de ella.

Labor es muy grata y que nos ahorra el tener que escribir algunas veces, por cuanto que nuestros enemigos, bien á su pesar, sin duda, pero obligados por la razón de las cosas, nos dan, no pocas el trabajo hecho.

A las muchas confesiones que hemos expuesto, vamos á añadir una más de gran valía y conste que no nos referimos á la que en un discurso á la nobleza hizo el Emperador de Alemania, que este aunque adepto á una falsa religión, amor á su fé profesó. Dijo éste que «hay que combatir en pró de la religión, de la moral y del orden, contra los partidos subversivos».

Cierto; precisa que se combata por lo dicho, que de otra manera, á seguir las corrientes de la liberal época, bien claro se vé hacia donde caminamos: la fiera revolucionaria, siempre sedienta de destrucción, destruir quiere la sociedad en todos sus órdenes.

Repetimos que no nos referimos á lo dicho por el citado Emperador, que esto, aunque tiene la importancia propia de toda manifestación de un Jefe de Estado importante, es de poca monta en relación con lo que nos va á ocupar y que da margen á este escrito.

Nos referimos, pues, á la confesión hecha nada menos que por el gran enemigo de la Iglesia en Italia, el pontífice de los italianismos, Crispi.

Signore Francisco Crispi, el famoso revolucionario, el gran masón exgaribaldino, empedernido demagogo ha pronunciado un discurso en Nápoles que ha causado honda (y grata para los buenos) sorpresa en el mundo.

En él ha dicho:

«ES NECESARIO QUE LA AUTORIDAD CIVIL Y RELIGIOSA PROCEDAN HOY DE ACUERDO PARA VOLVER Á LOS PUEBLOS AL CAMINO DE LA JUSTICIA.»

¿Con que eso es necesario? Pues el *signore* Crispi, que tal reconoce, debe abominar de la nefasta obra liberal en la que tanta parte le corresponde. Esa obra es la que ha hecho que no haya ese acuerdo entre las dos autoridades. Y es necesario ¿para qué? Para que los pueblos vuelvan al camino de la justicia. Luego ese camino le tenían los pueblos y le han perdido, según reconoce Crispi. ¿Quién se lo hizo perder? La liberal escuela.

Mas dejemos que siga hablando Crispi:

«LA SOCIEDAD ESTÁ AMENAZADA POR UNA SECTA INFAME QUE LLEVA INSCRITO EN SU BANDERA EL LEMA: NI DIOS, NI REY Y NOSOTROS DEBEMOS COMBATIR AL GRITO DE Dios, rey y patria.»

Y que no hay mas A esa secta infame del lema *ni Dios ni Rey*, secta y lema que bien debe conocer Crispi, por razones que no hay por qué exponer, hay que combatirla con el lema viejo, retrógado, tan mal visto por los liberales. Un sueño parece que Crispi, perseguidor de la Iglesia y del Pontificado, revolucionario por excelencia, demagogo de marca, se acuerde y reconozca que es necesario frente al lema de *ni Dios ni rey* poner el de *Dios rey y patria* (Dios, Patria, Rey, nos gustaría que hubiese dicho).

Tal confesión ha hecho el revolucionario Crispi, y á hacerla nadie le obligaba.

¿Es sincera? Ni afirmamos ni negamos. Si lo es, lo primero que debe hacer es postrarse á los pies del Papa, pues de lo contrario nada ha dicho.

Lo que sí hay de verdad en la confe-

sión del anti-católico Crispi es que los anarquistas, al sacar las naturales consecuencias de la liberal enseñanza, aterrizan á los prohombres del liberalismo que van á gusto en el *machito de las liberales conquistas* y maldita la gracia que les hace que sus hijuelos lleven á la práctica la última realización de la obra liberal.

Los anarquistas, hay que convenir en ello, son elocuentes predicadores y están convirtiendo á mucha gente. Les sucede á los prohombres del liberalismo que criaron cuervos, y estos hoy, ya crecidos gracias al liberalismo, tratan de emanciparse, al uso de la *libertad liberal* y tratan de sacar, no los ojos sino las entrañas paternales, y los padres de tales hijos, aterrizados, abominan de su obra y el lema de *ni Dios ni Roque* que tanto les gustara, lo detestan, y para combatirlo, como ánora de salvación, y ánora segura, se agarran al lema de *Dios, Patria, Rey*, que tanto tiempo combatieron.

Más sea lo que quiera, y sea la convicción á los unos y el miedo á los otros, ello es que *prohombres del hoy*, sin temor al que dirán, reconocen las excelencias del *ayer*, y hasta todo un Crispi, perseguidor fiero de la Iglesia y del Papado; repite, como hace notar *El Movimiento Católico*, lo mismo que el Papa.

Basta de esto; pero continuemos con la cuenta sin cerrar, que, Dios mediante, hemos de seguir aumentando algunas partidas, puesto que las *predicaciones* anarquistas han de seguir haciendo que los liberalísimos abominen y detesten su obra y vuelvan sus ojos al pasado.

Veán quienes siguen las *modernas corrientes* engañados por la palabrería de ciertos hombres, como estos, al ver al lobo que criaron arrojarle á la presa, reconocen que el *ayer* fué mejor y que es necesario y de toda conveniencia social el volver á él.

Poco ó nada importa que ante esta tendencia favorable al *ayer*, ante estos reconocimientos en favor del pasado, algunos, llenos de ilusión y de odio, hacia lo santo, pretendan seguir la funesta senda que condena hasta Crispi.

Hay que empujar, dijeron no ha mucho *La Coalición* y *La Región Extremeña*, y ello porque, según esas dos *amigables* publicaciones republicanas, la reacción se echa encima, ignorando que no se echa, que se impone si no es que llegó el momento de que sea destruida la sociedad.

De ciertos empujes nada tememos, que harto sabido es á donde van y como con sus *empujamientos* ciertos elementos. No negamos ¡y cómo negarlo! que en un momento determinado, que les sea propicio, se atrevan á empujar y degüellen indefensos frailes y hagan otras *fazañas* tan meritorias; pero empujar de otra manera ¡dónde están sus anteriores hechos?

Empujarán en las logias, clubs, casinos, periódicos, etc., etc. y allí, dando prueba de cultura *sui generis*, hablarán de «hordas de frailes» *Empujar* de otra manera, ¡ea! No faltarán soldados á quienes se obligue, y hechos hablan, á librar la batalla, para asegurar *la olla del presupuesto* á... los otros.

En fin, con ó sin esos empujes *trasnochados*, por todas partes se confiesa que hay que volver al pasado ó que éste es mejor que el hoy, y poco importa que algunos no vean claro, ya por ilusión ya por cualquiera otra causa.

Y terminamos diciendo: La verdad se impone y no empujen ustedes, no sea que caigan de bruces al empujar y sirvan de mayor irrisión al mundo sensato.

A. JUÁN Y BALDO.

¿La Religión de hoy?

No merece los honores de la refutación un esperpento que publicó hace días el periódico de Badajoz, *La Región Extremeña*, clasificándolo de MINUTA, y con el título que encabeza estas líneas, que vamos á escribir tan sólo por solazarnos un poco con los despropósitos que en sus columnas acoje la publicación republicana.

El caso es que uno no sabe por donde cojer la rimbombante y gerundiana MINUTA. Se conoce que el autor, un tal López de Haro, si hemos de dar crédito á la firma, ha querido dar á entender á los embobados lectores, que sabe mucho porque habla de volatizar, de alquilar, de eumenides, ogros, trasgos, espejos ustorios y qué se yo cuantas frases de relumbrón que dejan patitiosos á todos los ilustrados y sapientísimos republicanos que pululan por aquí.

Nosotros no somos enemigos fanáticos de la república como forma de gobierno: Dénnos una á lo García Moreno, y nos verán rendir párias gustosos á la más democrática de las repúblicas imaginables. Pero si el ser republicano consiste en cambiar los dogmas enseñados por Dios por otros dogmas que nos imponga un López Haro, francamente no tenemos tragaderas para tamaña imposición. ¡Esa si que es tiranía soberana!

¿Soy yo fanático porque crea á pié juntillos lo que me dice Dios? Pues, ¿por qué no han de ser más fanáticos los que se creen que lo saben todo, que son omniscientes, que son los únicos ilustrados del mundo, porque crean á ciegas lo que les dice un López de Haro, muy conocido en su casa, y que se complace en redactar MINUTAS, dogmatizando á su placer?

Muy finchados empero estos corifeos, más que un fidalgo luso con sus ejecutorias, se resentan nada menos como heraldos de la ciencia, y pretendían que esa, esa sola es la *Religión de hoy*. Caballeros, no estorbar. Aquí nadie les ha dado á Vdes. misión para enseñar. Hay un extremeño ilustre, que sabía más que todos Vdes. juntos, Donoso Cortés, el cual decía que la ciencia no ha salvado á pueblo alguno jamás. Y es verdad; la ciencia es un privilegio; es patrimonio de muy pocos, y vaya con los democratas estos que presumen de salvar al pueblo con la ciencia, cuando la ciencia jamás será universal. La ciencia hincha, decía un hombre que valía más que todos los sabios que ustedes conocen, y que salvó al mundo; cosa que sus sabios hasta ahora no han sabido realizar: San Pablo. ¿No vale San Pablo más que Salmerón y Pi, más que Figueras y Castelar, más que Zorrilla, y Cánovas y Sagasta, y Muñoz Torrero, y Alcalá?... ¡Vergüenza da poner en parangón aquella insignie figura con estos... muñecos, que muñecos se pueden llamar sin ofenderles en esta comparación.

Hincha la ciencia, dice el Apóstol de las Gentes. ¿Es que era enemigo del saber? No; es que sabía más que los reformadores modernos, y quería San Pablo que fuesen sabios los sabios nada más; pero que los regeneradores del mundo fuesen en primer término Apóstoles, y la ciencia del Apóstol es la caridad. Y la caridad, por si Vds. no lo saben, es una virtud sobrenatural. ¿Pudo salvar al mundo Sócrates? ¡Pues era un sabio! Y además, no era rencoroso; tenía corazón para amar á la humanidad. ¿Pudolo salvar Séneca? También era hombre de excelente corazón. ¿Le salvó Cicerón? Mucho sabía; era orador de nervio. de empuje soberano; tampoco estaba destituido de buenos sentimientos. Todos ellos podemos decir como de Zoroastro, de Confucio, de Buda, de Marco Aurelio, que tenían caridad; pero no

era caridad aquella que no era cristiana, es decir, que no era sobrenatural, y por eso no salvaron al mundo, como lo salvó Jesús, el *Salvador*, que era Dios, y sembró en los corazones de los redimidos con su sangre divina la semilla sobrenatural de la caridad.

¿Qué me viene aquí el *escribidor* de la MINUTA sustituyendo con la ciencia la caridad? ¿Qué entiende la ciencia de estas cosas? Ella podrá pesar la mole del sol, y medir las distancias infinitas de los espacios. Pero ¿qué resuelve todo eso para las dulzuras del corazón? La esposa que se siente horriblemente tentada por las seducciones de la pasión y por las fascinaciones de un libertino encantador, ¿será más fiel á su marido, podrá resistir mejor los adormecedores embates de la tentación si sabe resolver el postulado de Euclides, que si reflexiona que su alma es inmortal y tiene que ser eternamente castigada por Dios que escudriña las infidelidades más recónditas del corazón? ¿Será más valiente un patriota por haber visto la luna con el telescopio?

Vamos, hombres, no nos hagan ustedes reír. La ciencia, tal cual la entienden Vdes., la meramente positiva, sólo alcanza hasta donde dice V. mismo, *señor Minutista*: pesar y medir; ¿pueden los lentes ustorios, como dice V., enfocar al alma de manera que puedan medir unos cuantos kilómetros de pensamiento? ¿Me sabría V. pesar con esa ciencia unos cuantos kilogramos de voluntad? — *Risum teneatis?*

Déjese V., pues, de dibujos, y por Dios, no nos haga faltar á la caridad riendonos de esas *casazas*, que no caben más que en cerebros enfermos, y V., entiendo yo que se encuentra en su cabal salud, gracias á Dios, y sea enhorabuena. No es esa; no, caballero ilustre, la *Religión de hoy*; por la gracia divina, nosotros ¡y somos muchos, muchísimos! aspiramos á saber tanto como V., y profesamos otra Religión, no de hombres, no de especulaciones humanas, no de ogros ni vestiglos ni trasgos, sino de Dios; la que su Hijo Unigénito nos enseñó. Nosotros somos más libres, más independientes, más autónomos que Vdes. Tanto nos importa que diga una cosa Galileo como Newton, Aristóteles como Platón; lo creemos acaso por no tomarnos el trabajo de ir á buscarlo, porque nos fiamos tanto de los demás que necesitamos contar los dineros cuando nos pagan porque (no es ofenderles ni recelar) se pudieran haber equivocado. Pero en materia de Religión, somos aún más suspicaces; ni creemos á Zoroastro, ni á Mahoma, ni á Confucio, ni á Simon Mago, ni á Arrio, ni á Lutero ni al Arzobispo Kramner, ni á Pascal. Sólo creemos á Dios, solo nos fiamos de Dios, que nos habló por Jesucristo, y lo sabemos de muy buena tinta, como Vdes., si no se obcecan, lo saben también.

Y hasta otra MINUTA.

FAUSTO ANDRÉS ALIAGA.

TAREA INUTIL.

Quando una planta abrasada por los rayos solares da manifestaciones evidentes de muerte, de nada sirve que con solícito cuidado y perseverancia se riegue el punto en que brotó lozano y verdozo su tallo, como es inútil también que se arroje sobre un peñasco semilla alguna para cojer más tarde su fruto.

En el primer caso, porque se secó la raíz, y en el segundo por falta de abrigo y condiciones que sólo posee la tierra que risueña recibe el grano y en ella fermenta.

Del mismo modo sucede en el corazón

del hombre. Cuando este centro de la vida, se defiende con el más esquisito celo de las rudas impresiones que pueden alterar su equilibrio, procurándole el sosiego y paz que constituyen su acompasado movimiento, haciendo exuberante su vida y felices las horas en que de tal manera funciona, entonces la existencia del individuo es activa, enérgica y quisiera extender su potencia hasta lo inverosímil.

Pero si por el contrario sus válvulas no dejan circular con libertad la sangre que corre por todos los vasos del cuerpo, y efecto de esta irregularidad se siente fatiga y cansancio por algún tiempo, la tristeza y la melancolía son las pasiones inmediatas que enjendran esas penosas horas en que para el paciente no tienen encanto ni la noche alumbrada por la luna, ni el cielo con sus estelas, ni los mares al nacer el sol, ni las praderas con sus matices, ni el pensil con sus encantadoras galas, ni las armonías que producen las notas musicales en magnífico concierto, en fin, nada que impresione los sentidos agradablemente llama la atención del hombre así enfermo y preocupado.

No se si estas figuras responderán al objeto que yo me propongo sin ninguna violencia. Ya he dicho en un principio, TAREA INUTIL.

Me refiero á esos hombres modernizados según la escuela que enseña y defiende el juicio particular ó subjetivo con relación á las cosas de arriba, ó de Dios, como sus misterios y sus verdades á nosotros, á los hombres reveladas, y en orden á las de abajo, como la autoridad, etc. etc.

Mal dispuesto su corazón por tales enseñanzas y falseadas malamente sus nobles potencias de inteligencia y voluntad, pretender en estos hombres libres según hoy se entiende y aplica la palabra libertad que es creer lo que uno quiere, y comprender y ejecutar lo que le dicen sus deseos, sea lo que fuere, como hacen los anarquistas, síntesis completísima de la razón sin Dios; que sigan paso á paso los sucesos del mundo que guarda la Historia, viendo en ella el dedo Dios, ó la Providencia siempre en acción; que saquen de ella, de la Historia, como de rico depósito, reglas de vida particular y social y lecciones de régimen gubernamental; que no se aparten del Diccionario de la Lengua para dar á cada palabra su propio y legítimo sentido que tanto importa en el comercio social, por ejemplo: Las palabras fanático, fanatismo, inquisición, retrógrado, obscurantismo, reacción, jesuitismo y otras más que la escuela masónica ha tratado siempre y en todas partes de llevar el desprestigio de la respetabilísima clase docente, ya por medio de la prensa, bien en las escenas del teatro.

Y que el teatro es un medio, una academia que presta armas de gran alcance contra las simpatías de cualquiera institución, lo demuestra muy claramente el orden dada por el Sr. Conde de Romanones, Gobernador civil de la coronada villa, prohibiendo en las tablas la exhibición de ningún actor con traje militar.

¿Por qué? Porque desde luego lleva al uniforme tras sí aquella odiosidad, prevención ó malevolencia con que se manchó por alguien ó en circunstancias desfavorables, y el traje es entonces una página que recuerda algo detestable que el corazón aborrece, prorrumpiendo en maldiciones, sarcasmos y blasfemias.

Pues bien: decidles á esos charlatanes, y escritorzuelos de mendrugo, ¡y que no abundan para deshonra de la literatura y del buen sentido! decidles: esa palabra está mal interpretada, no es ese su sentido, el Diccionario dice en tal folio y tal línea, vealo V. señor mío, lo contrario de como V. lo entiende y expresa; decidles: la religión es tanto más grande, excelente y divina en cuanto que por sus misterios se confunde con la grandeza y excelencia del mismo Dios revelador y revelante, sublimidad que no poseen esas religiones falsas á que rinden culto personas que pasan por muy instruidas y por demás experimentadas, dados sus largos viajes por el mundo; decidles que admiren las instituciones que de las entrañas de la Sacrosanta religión han brotado en todos los siglos, desde que irradiaba sus fulgores inmaculados é inextinguibles por la redondez del globo en beneficio de las ciencias, de la pobreza y del progreso: decidles estas cosas y otras muchas y sus corazones llenos de odio y corrupción seguirán diciendo *erre que erre*.

I. J. P.

De cómo se hace un periódico independiente.

Figurémonos que se publica en un día de fiesta de precepto, por ejemplo, el de la Natividad de la Virgen. Esto parece, y es verdad, que está en oposición con el calificativo de *católico*; pero ya veremos como se gobierna todo y queda bien, al menos *bajo* el punto de vista *utilitario*, que es la verdadera *tia Javiera*. Primero, un articulo de política ó administración, que no rebasa una columna, y en el cual se arrime el áscua, así como quien no quiere la cosa, á la sardina conservadora. Luego, para calmar los escrúpulos de algún lector piadoso, unos párrafos con bellos pensamientos referentes al misterio sagrado del día, y consideraciones místicas que pudiera suscribir el mismo P. Croisset; y por añadidura, un trocito de selecta poesía religiosa que deje buen aroma de suavidad y virtud.

Si hubo función de toros aquel día, procede publicar á continuación de las alabanzas á la Virgen, un extracto de la biografía del primer espada, advirtiendo que sólo se hace por el deber de *información*; y cumpliendo el mismo deber, se da cuenta de algún banquete ofrecido al héroe taurino, y relamiéndose de gusto al describir el *menú*, porque los estómagos agradecidos es lo menos que pueden hacer, después de haber saboreado succulentos manjares, añejos vinos y aromáticos tabacos, sin gastar una peseta.

A seguida de esto, se colocan en el periódico unos cuantos sueltos, tomados al azar de otras publicaciones, sobre sucesos más ó menos importantes de la localidad y de fuera, que siempre dan amenidad á la lectura, y fijando la atención en lo que más importa, se dá cuenta del gran baile que tendrá lugar en el centro A, ó de la reunión de confianza en el círculo B, ó bien se reseñan las que ya se dieron, con sus muchachas bonitas de ojos hechiceros, formas esculturales y todo lo demás que es de rigor en tales descripciones.

Esto podría no parecer bien á algún suscriptor *beato*; pero se le dora la píldora anunciando á renglón seguido las funciones religiosas que se celebrarán en esta ó en aquella iglesia, con el nombre del orador sagrado, la excelente capilla musical, *et cetera*, y siempre es una taza de tila con éter para calmar el sistema nervioso de los lectores *católicos*, si es que son susceptibles de sentir cosquilleo en la conciencia los que leen y sostienen semejantes *arlequines* periodísticos. Por último, y antes que finalice la segunda plana (porque más allá no se llega) algunos telegramas de todas partes y la cotización de la Bolsa, todo ello envuelto en la sección de anuncios.

Véase, pues, como no es tan difícil como parece el *confeccionar* un cajón de sastre, llamado por otro nombre, *Periódico independiente*. Lo que no es tan hacedero es el evitar algún tropezón dado al correr de la pluma en alas del entusiasmo; y lo que es algunas veces se dan tan monumentales, que vienen á convertir en *bombas* los bombos disparados en obsequio de tal ó cual personaje. Así resulta que después de haber comido y bebido mucho y bueno, se ocurra ó se escape, para elogiar al anfitrión, llamarle *Gran Sibarita*, ¡qué atrocidad! Es una flor capaz de tirar de espaldas á la estatua de Pizarro, si Pizarro tuviera ya estatua en su patria. Sibarita, en su sentido literal, significa el natural de la anti-gua Síbaris; pero como este caso no se dá, veamos su acepción figurada: *Sibarita*—fig. «Muelle, blando, afeminado, corrompido, voluptuoso, vicioso, dado á los deleites sensuales, al refinamiento de los placeres ó goces de la carne, especialmente en el seno de la riqueza, de la abundancia, de la opulencia, como los sibaritas.»

¿Qué tal? Aquí del P. Feijóo cuando al leer un chaparrón de *piropos* que le dirigía uno de sus émulos, exclamó: «¡Oh varón verdaderamente urbano y culto!, no lo diría con más elegancia Tito Libio.»

Resúmen: todos los oficios tienen sus quiebras, y el de periodista *independiente* al estilo que nosotros conocemos, más que una quiebra es un naufragio.

En el que perecen ahogadas muchas cosas que el hombre debe tener grandísimo interés en conservar siempre.

ANDORRA.

La liberal prensa, como había de por

medio un Obispo, ha exparcido mil *liberalísimas* ocurrencias á pretexto de no sabemos qué agitación en aquel valle.

Ahora, después de leída la notable y paternal alocución que el venerable Prelado, doctor Casañas, ha dirigido á sus diocesanos y súbditos de Andorra, empieza á rectificar el primitivo concepto, poniéndose de parte de la razón y de la justicia, al lado del principio de autoridad que representa en aquellos valles la mitra de Urgel.

Por esta vez hay que reconocer, y con gusto lo hacemos, que el gobierno español ha sabido sustraerse de la red que preparaban quienes están más atentos á la pasión de partido y al afecto ó instituciones republicanas, y que entendiendo hacer propaganda de sus ideas sirviendo intereses de la república francesa, *olvidan* (por no calificar de otra manera) el derecho y la justicia, siquiera en ello medie España.

Ahora vean nuestros lectores la carta que á nuestro colega del *Diario de Lérida*, le dirige persona ilustrada y perfectamente conocedora de los asuntos de Andorra; carta que tenemos verdadera satisfacción en reproducir:

«Señor Director del *Diario de Lérida*.
»Seo de Urgel, 8 de Septiembre de 1894.

»Cualquiera que lea la prensa francesa creará que Andorra está ardiendo, en vísperas de una revolución parecida á la del año 1881, y todo ello promovido porque el señor Obispo, al decir de dicha prensa, quiere pisotear los derechos de los andorranos y abolir y negar la soberanía del gobierno francés en los valles, valiéndose para ello de las facultades arbitrarias que le ha concedido el gobierno español; mas con un poco de reflexión se hallará que ni hay tal agitación en Andorra, ni el señor Obispo ha intentado negar los derechos que el gobierno francés tenga sobre Andorra, ni el gobierno español ha concedido al señor Obispo facultades arbitrarias. Pero antes de explicar los sucesos actuales y con el fin de que la opinión no se extravíe, dada la tendencia que hay, por parte de algunos, á atacar todo aquello en que la Iglesia tiene intervención, conviene decir algo de la política francesa en Andorra durante estos años últimos.

»Resultado del conflicto de 1881, Francia se propuso, por lo visto, anexionarse Andorra, prevaleciendo de sus poderosos medios para abatir la fuerza moral única de que el señor Obispo podía disponer, pero las autoridades que por entonces había en Andorra, inspiradas en las ideas y sentimientos de sus antepasados, agotaron todos los esfuerzos para salvar su independencia, y gracias á su acierto y actitud enérgica llegaron al año 1885, en que la política de fuerza quedó arrollada y desacreditada por la ineptitud de las autoridades francesas en el Valle.

»El gobierno francés para salir del apuro aparentó ignorar todo lo que había sucedido y dió cumplida satisfacción al señor Obispo y por breve tiempo pareció que la buena fé presidía todos sus actos, pero pronto puso de relieve que no había hecho más que cambiar de táctica, pues ora influyendo en las elecciones, ora retribuyendo cargos que nunca lo habían estado, ora dando á los andorranos un telégrafo secuestrado, no ha cesado un momento de agitarse para sentar el pié en Andorra con la idea de no cejar hasta apoderarse de ella por completo.

»Pero la Providencia ha venido en auxilio del señor Obispo, y le ha facilitado el medio de detener la invasión francesa y terminar las cuestiones de Andorra con la sumisión de los andorranos. Y lo más extraño es que este medio se lo han proporcionado los mismos andorranos, pues los abusos que algunos de éstos cometían obligaron á la inspección de adunas, como única manera de cortarlos, á reducir el plazo de las guías de pastoreo.

»Esta medida hirió en lo más vivo á los andorranos, y procuraron su derogación. Apelaron al Sr. Carvajal, quien se había empeñado en que se les concedieran las antiguas franquicias, pero todo su empeño se estrelló ante la actitud del ministro de Estado, puesto que los andorranos, creyéndose con personalidad propia, acudieron directamente á dicho ministro, y éste rechazó la reclamación, porque siendo el Consejo un mero cuerpo administrativo y residiendo la soberanía en el Obispo, sólo éste tiene personalidad para representar al Estado andorrano.

»Planteadas la cuestión en este terreno, los andorranos que dirigen hoy la cosa

pública no sólo ven por el suelo la influencia francesa, que miraban con gusto, sino que viéndose amenazados por la parte sana del país, que es la mayoría, y que quiere que se reconozcan sus derechos al señor Obispo, de algún tiempo acá menospreciados, intentan, alentados por los franceses, un último esfuerzo, apelando á la mentira, puesto que suponen ó dicen que ha facultado el gobierno español para imponer derechos arbitrarios que se le exigen cada día en progresión ascendente, siendo enteramente falso, porque los andorranos contribuyen por la tarifa máxima desde 1883 y ésta es la que se aplica, con la única diferencia de haberse cortado de raíz los abusos que se habían introducido.

»La comisión que se ha presentado al gobierno francés es la que ha creado esa atmósfera, pero como carece de fundamento se desvanecerá. El gobierno francés tampoco puede hacer reclamaciones, porque esto equivaldría á entrometerse en los asuntos de España, y como ésta es la que dá vida á los andorranos y no Francia, que no puede darles nada, de ahí que persistiendo el gobierno español en su actitud, la sumisión de los andorranos se impone.

»Z.»

AL AVARO.

Con todo humano ser vive en recelo,
con todo noble sentimiento en guerra,
con tal fé y tal amor el oro encierra,
que juzga al oro personal consuelo:
al realizar tan miserable anhelo
nunca vacila ni jamás se aterra,
viendo que al dar sus años á la tierra
no reserva un segundo para el cielo.
Todo cuanto es extraño al oro olvida,
no conoce más Dios que su tesoro,
al que con toda el alma adora y cuida,
¡Ser de adyección, al definirte, lloro!
No es el oro un apéndice á tu vida,
es tu vida un apéndice del oro.

MANUEL DÁVILA.

Zalamea.

LA CALUMNIA.

SONETO.

El crimen material es villanía,
que en un alma mezquina sólo cabe;
pero el crimen moral es aún más grave,
pues siempre existe en él alevosía.
El que esgrime el puñal con mano impía
fuerza será que en el presidio acabe;
el que esgrime la lengua ¡quién no sabe
que en la traidora impunidad confía?
La víctima de aquel, acaso acierta
á curarse del daño que le han hecho;
daño que ella no teme el mundo advierta.
La de éste finje un rostro satisfecho,
en tanto que la herida, siempre abierta,
sangra en lo más profundo de su pecho.

CLODOLDO GUERRERO.

Zalamea.

HABLA UN PROTESTANTE.

El pastor protestante M. G. C. Bonney, que en la Exposición de Chicago pronunció pláticas y discursos de gran resonancia entre las diversas sectas de su religión, ha publicado algunos de aquéllos, entre los que se leen las siguientes palabras.

El éxito del noble trabajo de la Iglesia católica, con respecto á la templanza práctica, atrajo el primero la atención y mereció la simpatía de los protestantes de América. El nuevo movimiento católico con motivo del alivio y elevación de las masas obreras que descuellan en la gran Encíclica Papal referente á las relaciones del trabajo y el capital, ha hecho que sea más profundo el interés del mundo protestante por los trabajos de la Iglesia católica. La actividad católica en el difundimiento de la educación superior es otro origen de las mejores relaciones recientemente establecidas, porque las ciencias, las artes y la literatura no son de ninguna secta ni credo. Pero resta aún nombrar una causa mayor de unión y progreso—la ilustre cabeza de la Iglesia católica—el Papa León XIII. Durante mil años ningún Pontífice más hábil, ilustrado y benigno ha llevado el nombre de Santo Padre. Como el sonido de la campana de una nueva era son sus palabras sinceras al hablar del pueblo americano. Yo los amo á ellos y á su nación. Mi único deseo es usar de mi poder en bien de todos, lo mismo de católicos que de protestantes. Yo quiero que los protestantes me estimen al igual de los católicos.»

Es digno de admirar que estas cosas se digan por los adversarios del Catolicismo.

Crónica de Badajoz.

El sábado último se celebró en la Audiencia provincial el juicio oral que antes fué suspendido, como anunciamos oportunamente, en la causa contra don Rodrigo Solís y un guarda de la dehesa de Matanegra, por disparos de armas de fuego y lesiones. El Ministerio Fiscal modificó las conclusiones que tenía presentadas, y pidió en las definitivas la pena de seis meses y días de reclusión para el Sr. Solís, y la de un año y meses para el otro procesado.

El discurso de acusación hecho por el Sr. Vera, demostró una vez más sus especiales aptitudes para el difícilísimo cargo de acusador; y el informe hecho por el defensor Sr. Muñoz Chaves, solicitando la absolución de los procesados, fué digno del joven jurisconsulto de Cáceres, que en pocos años de ejercicio en la noble profesión de abogado, ha sabido crear una reputación envidiable.

La concurrencia al acto fué tan numerosa como escogida, y después de rectificar ligeramente ambos letrados, el Presidente, Sr. Martínez Bordenave, declaró concluso el juicio para sentencia.

El día 22 á las oraciones, dará principio en la parroquia de San Andrés la novena que anualmente ofrece á la Santísima Virgen de las Mercedes la Asociación erigida canónicamente en dicha Iglesia. Todas las noches se expondrá S. D. M. y se hará el ejercicio acostumbrado, con plática á cargo de varios oradores sagrados.

Circulan profusamente los programas de las fiestas que nuestros vecinos de Elvas dedican á su Santísimo Cristo de la Piedad con motivo de la feria de San Mateo. Muchos y variados son los festejos que se anuncian, y que han de llevar á los alrededores del famoso Santuario gran número de forasteros; y es de notar que todos los días de la feria el primer acto que se celebra es una solemne función religiosa, con asistencia de las autoridades y corporaciones.

Lo mismo que aquí.

En la noche del sábado al domingo ha sido robada la casa del Sr. D. Luis Romero de Tejada, que se encontraba hace días con su familia en la playa de Figueira. La persona ó personas encargadas de ir diariamente á regar las macetas y atender al aseo de la referida casa, vieron con sorpresa el domingo que la puerta principal estaba abierta: entraron en algunas habitaciones, y se convencieron de que se había verificado un robo, al ver algunas puertas descerrajadas y los muebles en desorden.

Dieron parte inmediatamente á las autoridades, y se personaron en el lugar del suceso el Juez, el Alcalde interino y los inspectores municipal y de orden público, procediéndose en el acto á la instrucción de las diligencias necesarias. La cuantía del robo se ignora todavía; pero debe ser de importancia, á juzgar por el número de estuches de alhajas que se encontraron vacíos y esparcidos por el suelo, y porque se hallaban abiertos y desocupados baules y cómodas en varias habitaciones.

Nada se sabe aún acerca del autor ó autores del hecho criminal; y si algunas sospechas tuviere el juzgado, permanecen reservadas en el secreto del sumario. Los dueños de la casa, avisados en seguida por telégrafo, haré regresado ya á esta capital.

Otro hecho parecido al anterior se ha descubierto en la casa que habita don Antonio Soler, calle de Meléndez Valdés, donde antes se hallaba establecido el Hotel Central, sin que se sepa en qué día fué perpetrado; pero el encargado de las llaves en ausencia del dueño, recibió una carta de Barcelona, participándole que había sido robada la casa; y en efecto, al ir á cerciorarse de ello, encontró también fracturadas las puertas interiores y los muebles arrojados en desorden por el suelo; con la circunstancia especial de notarse que los ladrones comieron y bebieron allí, y hasta durmieron ó se acostaron en una cama que se halló descompuesta.

El Sr. Juez de instrucción se personó en el sitio del delito con el escribano de actuaciones, Sr. Maqueda, para instruir las diligencias sumariales; y se nota con extrañeza que los sacos dejaron abando-

nados varios cubiertos de plata, fuera de sus estuches.

Como ambos robos se han verificado en los puntos más céntricos de la ciudad, el público hace diversos comentarios acerca de ellos, en los cuales no queda bien parada la vigilancia de nuestra policía local. Esperemos que de las actuaciones judiciales y de las pesquisas que haga la policía de fuera y la guardia civil resulte alguna luz de estos y otros hechos, que prueban la seguridad de que se disfruta en una capital de provincia, y fronteriza por añadidura, donde debe suponerse que existen todos los elementos necesarios para contrarrestar los manejos de los hombres criminales.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 18 de Septiembre de 1894.

Sección General.

El Padre Santo acaba de dirigir á los fieles del mundo católico una nueva y hermosísima Enciclica, en la que recomienda nuevamente la devoción del Santísimo Rosario. Su Santidad desea que el Rosario de María Santísima sea rezado en comunidad, lo mismo en el seno de las familias cristianas que en el de los talleres, como en más felices días se practicaba en todas las naciones de la cristiandad.

El Soberano Pontífice protesta, así mismo, en dicha Enciclica, contra algunas obras dramáticas representadas en teatros italianos y que atacan, cínica ó solapadamente, á la Divinidad de Nuestro Señor Jesucristo.

En favor de los periódicos católicos.—El señor Obispo de Adria (Italia) ha publicado una carta, en que recomienda con encarecimiento á sus diocesanos la lectura de los periódicos católicos de su diócesis.

Monseñor Satolli y la prensa católica.—El Nuncio de Su Santidad en los Estados Unidos, Monseñor Satolli, en carta dirigida al Padre Lambert, editor del *Catholic Times*, de Filadelfia, le dice: «Un periódico católico no es un libro, ni un tratado de ciencias, ni aún menos una relación de acontecimientos pasados. Su principal misión consiste en la franca aceptación y exposición sencilla de la verdad y sus múltiples relaciones con la vida práctica, doméstica y social; es decir, debe ser el factor principal de la verdadera civilización, y una guía en el camino del progreso, en las ciencias, la moral y la religión.

Ha dicho *El Correo Español*:

«Pan y catecismo es lo que pide el pueblo; pan y catecismo es lo que reclama con urgencia la sociedad para que se le dé abundantemente.»

Y objeta la *Región Extremeña*:

«Pase lo del pan. Pero respecto á catecismo, ¿hay manera de dar raciones dobles?» Buena falta hacen.

Qué ¿no cree el periódico republicano que el pueblo necesita de la enseñanza cristiana?»

En obsequio á *La Región* ni aún suponer queremos que tenga tal creencia.

Ello acusaría supina ignorancia.

El día 6 falleció D. Francisco de la Fuente y Vizuete, padre político de nuestro compañero D. Victoriano López Guerrero, director de *El Veterinario Extremeño*, á quien, como á su apreciable familia, enviamos nuestro más sentido pésame.

Los últimos peregrinos á Lourdes, exceden de 30.000.

Las curaciones milagrosas se hacen ascender á 26 en los últimos ocho días.

¿Cómo rabiará el insignie novelista Zola!

¿Y cuánto sufrirá por estas amarguras del impío autor de la no menos impía novela «Lourdes», el *Nuevo Diario de Badajoz*!

¿Qué par!...

Dice un periódico:

«La lucha en las últimas elecciones ha sido nula en casi todas las provincias, imperando esa indiferencia que será causa de que el día de mañana se supriman las elecciones por inútiles, nombrando los gobiernos los concejales y diputados provinciales.»

¡Ojalá ya estuviera suprimida esa farsa! Con ella se marcharía el liberal sistema.

Y por mal que quedáramos, quedaríamos mucho mejor que estamos.

Porque peor... imposible.

Unos liberales dejan la sartén, la cojen otros, y todos se hartan á cuenta del pueblo.

Los doctores Veranes y Mendoza, según leemos en un periódico, siguen redactando su Memoria relativa al cólera de Marsella.

Pues á ese paso cuando terminen ya no hará falta. Habrá concluido el cólera con todos.

¡Ni qué cobrasen á tanto por línea y día!

Al decir de *La Rioja de Logroño*, varios locos del manicomio de dicha población, vitorearon al Sr. Sagasta.

La verdad es que se necesita estar loco para sentirse fusionista.

Y liberal de cualquier especie ó casta.

Dice *La Luz* de Astorga:

«Según un periódico de Pamplona, «parece que el Sr. Sagasta ha satisfecho 8.000 pesetas por los gastos ocasionados en los baños de Fitero, durante los veinte días que permaneció en aquel establecimiento » A 400 pesetas por día. Gastar es.»

¡Ca! estimado colega, eso es una friolera.

La liberal democracia está acostumbrada á derrochar mucho más.

Si esos gastos los hubiera hecho un rey, ¿sabe Dios como hablarían algunos hombres de la gloriosa revolución de Septiembre!...

Se salvó el ejército!

Los males que pudiera sentir ya tienen remedio eficaz.

Dice *El Reservista*:

«¿Con que habíamos dicho que el sapientísimo López no se ocupaba en asuntos de Guerra?»

¡Calumnia, calumnia, calumnia! Ahí va la muestra:

Firmada por el gran reformero se ha publicado una Real orden suprimiendo en la levita reglamentaria de los Oficiales Generales las hombreras fijas, sustituyéndolas por otras móviles.

¡Pero qué talento tiene el Sr. José, y qué gran reformador!

¡Apénas si el asunto es trascendental, digo, se salvó el país, el Ejército y.... Las Escuelas de Reserva.»

De *El Reservista*:

«Se hicieron las elecciones provinciales. La farsa política ha dado otra prueba más de la sinceridad electoral.

Siga rodando la bola, pero ¡ay! del día que pare, porque, seguramente aplastará á los tarsantes y vividores políticos.»

Lo malo es que ese día tarda.

Y cuando llegue les importará poco á los tarsantes y vividores políticos.

Todo se lo habrán comido.

Que es á lo que están.

Liberalismo práctico.

Leemos:

«Doña Emilia Pardo de Bazan niega terminantemente que tenga escrito un drama, ni que se proponga regenerar el teatro Español, ni nada de lo que un periodista atribuyó á dicha señora, fugiendo una *interview* que copiaron todos los periódicos. Mas vale así; porque por los caminos naturalistas, que son los de doña Emilia hace años no se va á ninguna parte, como no sean á deslustrar uno de los ingenios más peregrinos que Dios ha concedido en estos últimos tiempos.»

Señor *Nuevo Diario*, dele V. una arremetida al periódico que tal dice.

Vea Vd. señor *Independiente*, como trata al naturalismo.

Considere Vd., admirador de Zola, que muchos de esa clase amargarán el «insigne novelista», *et inefable placer de obras tan recomendables como «Lourdes».*

A la que dedicó lo que Vd. dijo.

Dice un colega:

«Las Compañías arrendatarias de cédulas siguen su curso de atropellos que es un encanto. Dos mil embargos intenta practicar la de Vigo en otros tantos contribuyentes, temiendo que con este motivo se produzca alguna asonada.

Parece que aquella proyecta realizar ta' acto sin haber agotado antes los procedimientos de apremio consignados en los preceptos legales.»

La culpa está, no en la Compañía, sino en quienes pulieado y DEBIENDO no ponen coto á tantos desmanes como á diario se denuncian.

Conversion.—El p ofesor de Instrucción primaria de Granada D. Cándido Babero, cuyas ideas antireligiosas era b en cono idas, ha publicado una sentida carta abjurando de sus errores y haciendo declaración entusiasta de fe católica.

Regalo á un obispo.—Según noticias de Sevilla el yuntamiento de esta ciudad no apadrinará por fin el ilustrísimo señor Obispo de Astorga en su consagración; pero le le regalará un magnífico báculo de plata con incrustaciones de oro, cuyo coste asciende á mas de 20.000 pesetas. Ya ha sido encargada tan magnífica obra de arte.

No faltará ¡que ha de faltar! que en haga alguna chirigota acerca de esto, más que le vamos á hacer?

¡Cada loco con su tema!

Y hay locos que tratándose de cosas así se ponen furiosos.

¡Si fuere gastar miles de pesetas en republicanos banquetes, era otra cosa.

A *La Región Extremeña* pedimos se entere, pues le gustará, de lo siguiente que de Madrid le dicen á un colega:

«El acto del republicano Sr. Navarro de la Linde ingresando en el partido fusionista en cuanto ha sido elegido diputado provincial por Madrid prueba la seriedad de convicciones que impera entre los republicanos.

Hay que tener en cuenta que el Sr. Navarro de la Linde militaba no hace mucho en el partido conse. vador.»

Nada, que las *veletas* no pueden dejarse de mover.

Y decimos con *La Región*: Fuera los traidores. Que los hay en todos los campos.

En el católico lo son todos e os que de cualquier manera se entienden con los liberales y á obras del liberalismo coadyuvan.

Dice un periódico de Madrid:

«El Alcalde de Witttemberg (Alemania), Von

Schild, enemigo rabioso de la Religión católica, se ha suicidado, dejando tras sí, á más de una nube de deudas, un desfalco de 40.000 marcos en las arcas municipales.»

Y añade, con gracia, aunque maldita la que á algnos le haga, nuestro compañero *E' Africano*:

«Para éstas noticias no es necesario ir á Alemania»

El clerofobo Chies, murió dejándose entre sus cláusulas testamentarias varios piquitos como el de Conagra, la medalla al rey Humberto, y otros asuntos, sin que nadie haya procurado liquidarlos.»

Y lo del maosoleo, ó lo que fuere, para García Vao ¿en que quedó?

¿Signe este asunto tan *liquidado* y *arreglado* como la administración liberal arreglada y liquidada?

Según leemos en un estimado compañero; ha dicho un periódico republicano:

«Cada día es mayor nuestro convencimiento de la inutilidad de nuestra representación en el Parlamento, en la Diputación y en el Municipio.»

Bast: que Vdes. lo digan.

Y nadie mejor que Vdes. deben conocerse.

Dice un colega:

«Se considera como una noticia con fines políticos la de haber sido detenidos dos anarquistas, en los jardines del Vaticano.

Aquella no ha resultado cierta.»

El corresponsal del órgano carlista en Madrid, cronista del viaje de D. Carlos y D.^a Berta, á Suiza, desmiente la conferencia en Lucerna del duque de Madrid con los jefes zorrillistas.

D. Carlos regresará en la próxima semana á su palacio de Loredán.

De *La Verdad*, de Burgos:

«El contratista de las obras de la Iglesia de Lourdes ha procedido contra Zola por considerarse injuriado y calumniado en su asqueroso libro Lourdes.

Bien emplea lo le estará á ese escritor escomulgado, que la justicia le haga pagar caros esos inmundos escritos.»

¿Como pondrá, siquiera sea para sí, á ese contratista el *Nuevo Diario de Badajoz*!

Vea, vea el *Independiente* cómo á su admirado Zola se le regalan amarguras tras amarguras.

¿Y porqué el *Nuevo Diario de Badajoz* no publica la carta del Eminentísimo Sr. Rampolla al ilustrísimo Sr. Ricard.

Ya... porque él no quiere ser parte de los *sangrientos* y *despiadados* críticos que maltratan al insignie novelista Zola.

¡Cuidado con el catolicismo del *Nuevo Diario*!

¡Y que un periódico así esté recomendado y sostenido por sacerdotes!

Leemos:

«Ha fallecido en Porriño (Coruña) el soldado Ramón Vaz Vazquez, que en Cuba y la Península se vió en 74 acciones de guerra, quedándose mudo en la acción de Naranjos.

Poseía las cruces de María Luisa, y dos del Mérito Militar, pensadas, además de la medalla de Cuba con cinco pa-adores, y era tres veces benemérito del Patria.

Un detalle triste. Ese héroe baja al sepulcro sin haber logrado cobrar sus ajustes y abonarés, y sin recurso alguno que legar á su familia.»

¡Un detalle triste! ¿de dónde venía?

Mire el periódico de donde tomamos la noticia que eso acusa al liberal sistema.

Y éi, el periódico aludido, liberales.

Y diciendo así, habla mal de lo suyo.

Telegrafaron á un colega há unos días:

«La prensa sigue ocupándose de cuándo irá Martínez Campos á Melilla.

Mis informes me hacen afirmar que seguramente se dejará por ahora este viaje y por consiguiente se se aplazará la temeración de la zona neutral hasta tanto que el Sultán de Marruecos pueda ir al Riff después de que e té completamente avaciguado todo su imperio, suceso que sabe Dios los años que tardará en realizarse.»

¡Valganos Dios y qué cosas vemos en estos tiempos!

Con muchísimo rigor, se encarcelan sacerdotes...

mas por la honra de España.

los liberales señores maldito si se molestan...

¿Cómo, si ellos son... morotes!

En Valencia ha aparecido un nuevo periódico republicano que explica así sus propósitos:

«Con pocas palabras podemos expresarlos, puesto que al frente del periódico decimos lo que pensamos sobre los problemas religiosos, políticos y sociales.

Ven mos al estadio de la prensa á defender el libre pensamiento, combatiendo sin piedad al catolicismo; á defender la república federal combatiendo la monarquía y también la república unitaria que es una parodia de la monarquía, y á defender la emancipación del pueblo obrero sujeto al yugo del capital.»

¿ero todavía no les parece bastante combatiendo el catolicismo?

De todas maneras es de agradecer la franqueza.

Nos gustan más los enemigos francos que los solapados é hipócritas.

Y lo mismo les sucederá á nuestros lectores.

Que como es sabido, no hay enemigo peor que aquel que de amigo se disfraza.

Dios nos libre de los unos y de los otros.

Y en esp'cial del lobo con piel de oveja.

Sección religiosa.

SANTORAL.

20. Jueves.—Ss. Eustaquio y eps. mrs.; Fausta y Cándida, vgs. y mrs., y Evisasio, Teodoro y Felipa, mrs.
21. Viernes.—Ss. Mateo, ap. y evg.; Jonás, prof.; Eusebio, m.; Melecio, ob. y cf., é Ifigenia, vg.—Ayuno.—Tempora.

22. Sábado.—Ss. Mauricio y eps. mrs.; Digna, Emérita é Iraida, vgs. y mrs., y Santino, ob.—Ayuno.—Tempora.—Ordenes.
23. Domingo.—Ss. Lino, p. y m.; Tecla, virgen y m.; Paterno, ob. y mr.; Constanancio, cf., y Xantipa y Polixena, mártires.
24. Lunes.—Nuestra Señora de las Mercedes.—Ss. Andoquio, Tirso, Félix, Pafnucio y eps. mrs., y Gerardo, ob. y monje.

APOSTOLADO DE LA ORACION.
INTENCION GENERAL
PARA EL MES DE SEPTIEMBRE DE 1894
(BENEDICIDA POR SU SANTIDAD).
LAS IGLESIAS DE ORIENTE.
Oración cotidiana para este mes.
¡Oh Jesús mio! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del pre-

sente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.
Os las ofrezco en especial, para que las iglesias de Oriente, tan amadas de vuestro Corazón Sagrado, unidas á la Catedral de Pedro, formen un sólo rebaño con un solo Pastor.
PROPÓSITO.
Rogar á Dios y dar alguna limosna por la unión de nuestros hermanos de Oriente á la Iglesia Romana.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

COLEGIO CATÓLICO DE SAN JOSÉ DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.

DON BENITO.

INGORPORADO AL INSTITUTO DE BADAJOZ.

DIRIGIDO POR D. VICENTE BELTRÁN Y NEBOT,

Licenciado en Filosofía y Letras.

En este acreditado Colegio, cuyos Profesores son todos Licenciados en Ciencias y en Filosofía y Letras, se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos. La matrícula queda abierta en todo el mes de Septiembre. Los exámenes de ingreso tendrán lugar el día 30 de Septiembre.

FÁBRICA DE CHOCOLATE

MOVIDA A VAPOR DE

Juan Antonio Duque Franco.

Villanueva de la Serena.

Sócio corresponsal de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Badajoz.
Premiado con *Medalla de Oro* en la Exposición Regional Extremeña, de Badajoz, año 1892.

LA INDUSTRIA.

IMPRESA, LITOGRAFIA Y ENCUADERNACIÓN DE

UCEDA HERMANOS.

Francisco Pizarro, núm. 8. BADAJOZ.

LIBROS EN VENTA.

	Ptas
Recopilación de Aranceles y tarifa	4
Información Posesoría	2
Ley de aguas	2
Inquilinatos	2
Aranceles de Aduanas	2
Manual de Pesas y medidas	1
Manual de Prestación Personal	1

ZAPATERÍA DE RUFINO CHISCANO.
14, Plaza de la Constitución, 14.
Villanueva de la Serena.

Rogelio Triviño. BLANCO Y NEGRO
Soledad Martín y Ortiz de la Tabla.

BARBERÍA DE EMILIO MARTIN SIERRA.
Osario, 3 (frente á la calle Haba).
Villanueva de la Serena.

TINTORERÍA DE Manuel Atalaya.
Calle de Sevilla, número 14.
Villanueva de la Serena.

FABRICA DE JABONES DE BALDOMERO ROMERO TENA.
Villanueva de la Serena.

PEDIR PRECIOS. SOMBRERERÍA DE Francisco Gutiérrez y Pérez.
Plaza de la Constitución núm. 6.
Villanueva de la Serena.

FOLLETOS DE PROPAGANDA POR D. MANUEL POLO Y PEYROLON
Catedrático del Instituto de Valencia.

Burgueses y Proletarios.
Pan y Catecismo.
Las malas lecturas.
¿Hay acaso Providencia?
Credo Católico-tradicionalista.
El Anarquismo.
**
No obstante sus muchas páginas y copiosa lectura, se venden todos ellos en casa del autor (Plaza del Colegio del Patriarca, 4) al precio ínfimo de diez céntimos de peseta; se abona á los librerías el 25 por 100, y sin el menor recargo se remiten á correo vuelto.

Banco Vitalicio de Cataluña.
Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas.
Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.
CAPITAL DE GARANTIA.
10.000.000 DE PESETAS

Capital suscrito	pesetas 18.621.563'27
Activo	" 15.004.675'94
Siniestros pagados	" 936.223'93
Capitales en curso	" 39.364.854'77
Reservas	" 4.057.722'87

Para conservar la salud y curar las enfermedades
AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA
SALINAS SULFURADAS, SULFATO SÓDICAS HIPOSULFITADAS.
Base purgante, NaO, SO 103 HO-gr. 227
Depurativa NaS-gr. 00,499
UNICAS EN SU CLASE A TODOS INTERESA SABER
1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.
3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.
El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.
Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.
LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR.
Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.
Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.
Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí, Atocha, 87, Madrid.

NO HAY MEJORES CHOCOLATES
que los de
Hijos de Antonio J. Gómez.

FÁBRICA: DEPÓSITO:
Mármoles, núm. 105. Marqués de Larios, 1.
MÁLAGA.

LA PREVISIÓN.
PRIMERA SOCIEDAD ESPAÑOLA DEDICADA EXCLUSIVAMENTE Á SEGUROS SOBRE LA VIDA Á PRIMA FIJA,
domiciliada en Barcelona, Plaza del Duque de Medinaceli, 8.
Capital social **5.000.000** de pesetas.

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para formación de dotes, redención de quintas y otros fines análogos; seguros de cantidades pagadas al fallecimiento del asegurado; constitución de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando intereses.
Estas combinaciones son de gran utilidad para las clases sociales.
En la mayor parte de las combinaciones, los asegurados tienen participación en los beneficios de esta Sociedad.
Puede también el suscriptor optar por las pólizas *sorteables* que, entre otras ventajas, presentan la de poder cobrar anticipadamente el capital asegurado, si la fortuna le favorece en alguno de los sorteos anuales.
Para informes: D. Cayetano Lledó, Inspector regional de las provincias de Badajoz, Cáceres y Salamanca.—Badajoz, Correjeiros, 31.—Agentes especiales, Sres. Uceda Hermanos.

DROGUERIA DE VIUDA Y SOBRINO DE VICENTE TOMAS PEREZ.
Plaza Constitución, 9.
VILLANUEVA DE LA SERENA.
SURTIDO COMPLETO.
Esta casa garantiza, por su pureza y legitimidad, los géneros que vende.
En igualdad de circunstancias, ninguna otra casa vende más baratos.

ALBERTO RANDEYNES
CONSTRUCTOR DE ORGANOS
Se hacen toda clase de reparaciones y modificaciones.
41, CALLE DE CORSET, NÚM. 41
(RUZFAFA) **VALENCIA.**

PAÑERÍA DE GARCIA Y DONCEL
CONSTITUCIÓN, NÚM. 17.
BADAJOZ.
Novedades en trajes para caballeros y niños.
A LOS SARCEDOTES.
Especialidad en merinos, tricots, biarriz y sargas para manteos y sotanas, á precios sumamente económicos.
NOTA.—Se remiten muestras á quien las pida.

ORNAMENTOS PARA IGLESIA.
Gran Fábrica de Tejidos de Seda, Plata y Oro DE **Gallego, Candela y C.ª, Valencia.**
CASA SUCURSAL EN CORDOBA, Librería, 12.
Completo surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico.
Casullas construidas desde 25 pesetas en adelante.—Ternos completos, desde 200 á 30.000 pesetas.
Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos tales.—Brocados, Brocateles, Damascos, Rasos, etc.—Terciopelos, en todos colores.
Albas, Roquetes, Manteles, en todas clases y precios.
Acreditado taller-estudio de imágenes escultura. Galones, flecos y pasamanería.
Oros, canutillos y demás artículos para bordar.
Badajoz: Tip. de Uceda Hermanos.

¡LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!
LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»
HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS
Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS
19. PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚM. 19. BADAJOZ.
CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS